

“百戏演员”亮相 秦盾首次现身

秦兵马俑考古发现 20 余件新百戏俑，一无头陶俑高达 2.2 米

□综合新华社 6月10日电

记者9日从秦始皇兵马俑博物馆获悉，考古人员经过半年多的考古发掘，目前在俗称的百戏俑坑内新发现了20余件姿态各异但破损严重的百戏俑，为进一步研究秦始皇陵与秦俑的文化、艺术等提供了重要资料。

秦兵马俑自发现以来，国家文物局曾批准兵马俑1986年进行过第二次发掘，2009年至今进行的是第三次发掘。

参与考古发掘的陕西省考古研究院副研究员于春雷说：“去年8月份以来，考古人员开始对俗称的百戏俑坑进行考古发掘，经过清理一至两米的填土层、巨大的夯土层后，我们主要对第三过洞进行了发掘，新发现的陶俑破损严重，估计总计20余件，它们应该是南北分两列，两两相对，其中北边的较肥硕，南边的较瘦小，加上原来发掘出的百戏俑，整个百戏俑坑截至目前应有30余件。”

记者在现场看到，许多残破的陶俑横七竖八地“躺”在坑底，周围是火烧土等遗迹，身着制服的考古人员则在细心地清理、保护着一块块的陶俑残片。引人注目的是，一个无头陶俑个体十分高大，专家测量其在无头的情况下高达2.2米，其脚掌也相比其他陶俑显得较大，换算到现在的概念大概有54码。

北京大学教授赵化成说，百戏俑坑目前主要发掘的是第三过洞，其内的陶俑应当是当时社会中从事角抵、幻术等娱乐性质表演的“演员”，总体上讲这些陶俑属于百戏俑。由于古代有“乐舞百戏”之称，我们对于其时的“乐舞”更充满期待。



参与一号坑发掘的秦始皇兵马俑博物馆许卫红说，在秦始皇帝陵附近，除了所谓的百戏俑坑正式进行考古发掘外，秦兵马俑坑的一号坑也在进行部分发掘，自2009年至今已发现的102件陶俑和部分纺织品、车器等遗物、遗迹，对于深入和丰富人们对于秦俑的认识与研究等提供了珍贵的考古资料。

经过考古人员近3年的考古发掘，秦兵马俑一号坑中首次发现一件与战车伴出的盾牌，其对于研究兵马俑的丰富内涵和秦军军制等具有重要意义。



▲秦兵马俑一号坑中发现的秦盾。
▲考古人员在秦始皇兵马俑一号坑内进行发掘清理。(新华社发)

著名考古专家袁仲一称，兵马俑坑从来没有出土过盾牌，这次发现其在战车的右侧，应当是给车上人员（古称车右）配置的。根据测量，盾牌高70厘米，宽50厘米，其尺寸恰好是秦始皇陵铜车马上发现铜盾的两倍，刚好印证了之前对秦军使用盾牌大小的推测。

根据研究，这件秦盾是一件皮漆制彩绘盾，是战车上的士兵用于防护的兵器，纹饰勾勒得非常细致。这件盾牌的发现，对于研究秦人军制、秦人葬俗等均具有重要意义。

痛心！16名学生同一天溺水死亡

教育部要求立即开展全面排查

□综合新华社 6月9日电

6月9日上午10时40分，哈尔滨市呼兰区方台镇高家村发生一起溺水事件，6名中学生在松花江边游玩时落入水中，其中4人死亡。

据悉，9日上午在高家村附近的松花江边，来自当地地方中学的1名女生在岸边洗手时不慎滑入水中，同行的5名同学在营救时先后溺水，其中2人被村民救起，包括3男1女在内的4名女生死亡。据悉，事发江段水深4米至6米，有4艘渔船参与整个打捞过程。

6月9日下午2时左右，山东省莱芜市7名中学生在当地的汇河下游游泳时发生溺水事故。当日晚7时50分，7名中学生被全部打捞出岸，但已全部死亡。同日，湖南省邵阳市隆回县桃洪镇文昌村5名小学生在桃洪镇竹塘村向家山塘游泳时溺水身亡。

教育部6月10日在其官方网站发布《教育部办公厅关于山东湖南黑龙江三起中小學生溺水事故的紧急通报》。通报指出，同

一天中16名学生溺水死亡，令人十分痛心。需要注意的是：今年以来的中小學生溺水死亡事故，多发生在周末、节假日或放学后；多发生在农村地区；多发生在无人看管的江河、池塘等野外水域；多发生在学生自行结伴游玩的过程中，有的是结伴下水游泳溺亡，有的是为救落水同伴致多人溺亡；多发生在小学生和初中生中，男生居多。通报要求立即开展全面排查。

新华时评 学生溺亡悲剧何时不再发生

□新华社济南 6月10日电

一再发生的悲剧表明，流于表面的一般提醒、缺乏实效的安全措施没能有效阻止孩子们走向危险和酿成惨剧的脚步。

安全，作为人生最重要的第一课，家庭、

学校乃至社会必须不厌其烦地反复讲，讲到入脑入心，内化为孩子们的自觉意识和本能行动为止。对于心智尚不成熟的未成年人，不能以为讲过了、说到了就完事。要讲究说教的方法，保证说的效果，针对孩子们的特点，多用现实案例、直观图像、交流互动等方式，把远离危险、安全避险的重要性和方法说清讲透，使之牢记在心，务必保证让每个孩子都能真正意识到生命的宝贵，不做有危险的事。

夏季是未成年人溺水事故的高发季节。特别是暑期放假期间，容易成为学校和家庭监管的盲区。有条件的地方，家长可以多带孩子去安全有保障的游泳池、水上乐园玩水，满足孩子的正常需求；条件不够的地方，也应在家长或专业人员的陪护下尽量满足孩子们的愿望，避免私自下水的危险。此外，对于一些孩子有可能涉足的江边的湖畔，当地应设置警示标志，安排人力巡防警戒，或动员周边群众进行看护。总之，只有社会各方都行动起来，集思广益、群策群力、有堵有疏，孩子们的安全才有保障。

安徽灵璧一孕妇 身怀6个多月双胞胎 勇救落水儿童

□新华社合肥 6月9日专电（记者 刘美子 鲍晓菁）

“听到孩子的呼救声，她一着急就跳进塘里救人，都顾不上自己还怀着6个多月的双胞胎。”安徽省灵璧县高楼镇张场村的村民告诉记者：6月5日下午，村里怀孕6个多月的孕妇彭伟平为救落水女童勇敢地跳进池塘，而她自己却因救人导致身体虚弱面临着早产的危险。

据介绍，由于近期村里的劳动力都在忙

着收割小麦，因此村庄的孩子们缺少大人看护。事发时，落水女童小雅与包括彭伟平的女儿在内的几名小伙伴一起玩耍，不慎失足掉入离彭伟平家约百米远的水塘中。

惊慌失措的孩子们大声呼救哭喊，在家中养胎的彭伟平听到后奔到池塘边，立即跳进两米多深的水中，将小雅稳稳地托出水面。而彭伟平把孩子送到岸边后，自己却费尽了体力，几次挣扎着都没能爬上塘埂，直至闻讯赶来的村民将她救起，送到附近卫生院救治。

灵璧县大路乡卫生院妇产科医师告诉记者：“孕妇刚入院时，受到了惊吓，身体有些虚弱。经检查发现她怀的双胞胎已经有6个半月，目前要防止胎儿早产。”

家人埋怨彭伟平不分轻重，彭伟平的嫂子说：“怀孕六七个月还敢跳河，我们吓得腿都软了！”而彭伟平却说：“那一刻也没顾得上想自己会有危险，一看到孩子正在塘里喝水，嘴都紫了，我就跳下去了，直到把人救上来，才发现自己又累又怕，腿都软了。”

云南晋宁系列杀人案后续： 12名民警被追责

□新华社昆明 6月9日电

云南晋宁系列杀人案责任倒查工作日前已经结束，12名责任民警被追责。

按照认定的责任事实，依据有关法律、法规和云南省公安厅建议，依照法定程序和干部管理权限，对12名责任民警作出如下处理决定：对前期已被免职的晋宁县原副县长、县公安局局长达琦明和原晋城镇党委副书记、晋城派出所所长赵会云分别给予行政撤职、留党察看两年处分和行政开除、开除党籍处分；对晋宁县公安局副局长张平给予行政撤职、留党察看两年处分；对晋城派出所教导员李红明、副所长田春给予行政撤职、留党察看一年处分；对晋城派出所副所长杨志、黄毓林和民警陈华云、田坤给予行政记大过处分；对晋城派出所民警张芮、陈跃飞、李加平给予行政记过处分。

重庆一五旬妇女茶馆打麻将 自摸“杠上花”后倒地身亡

□据《重庆晚报》

6月8日上午9时许，重庆市武隆县鸭江镇五旬妇女郭某某到镇上赶集，随后到一茶馆打麻将。11点左右，她的手气突然好转，自摸了一个“杠上花”后，突然倒地身亡。目前，当地警方已介入调查。

据当地居民讲，死者郭某某生前患有高血压。《重庆晚报》新闻律师团成员沈仁刚分析，3个牌友和郭某某相约打牌，这个先行行为导致了他们之中任何一人在发生危险时，具有对自身及其他人进行救助的义务。郭某某在打牌时突发疾病，若3个牌友或茶楼未履行救助义务，从而导致郭某某因抢救不及时而死亡，应承担侵权赔偿责任；若3个牌友和茶楼方面尽到了救助义务，虽然不构成侵权，但在司法实践中，也应给予道义上的赔偿或抚恤。



内蒙古农业大学生命科学院生物制造重点实验室6月9日向媒体宣布，他们培育的世界首例转乳糖分解酶基因奶牛“拉克斯”诞生，并健康成长；此成果为培育“低乳糖牛奶”新品种提供了重要的技术基础。图为6月9日，“拉克斯”在其母亲腹下吃奶。新华社记者 贾立君 摄



6月10日，游客在台湾宜兰头城外澳沙滩游玩。来自台湾气象部门的消息，10日5时左右，台湾宜兰外海发生6.5级地震，全台有感。截至记者发稿时，尚无重大灾情传出。新华社记者 侯东涛 摄